

# “天眼”巡河湖查违建

长沙县加速构建全域无人机“天眼”体系，打造无人机快速响应“10分钟时效圈”

长沙晚报7月8日讯（全媒体记者 刘洋 星沙时报记者 李丹）“未带救生设备游泳的群众请及时上岸！”8日，浏阳河长沙县双桥港口站，一架无人机在空中盘旋，清晰的警示声穿透河风，直达岸边。这是湖南航翼科技有限公司无人机正在进行防溺水巡查——发现岸边有群众冒险下水，它立即降低高度，精准喊话劝阻。这一幕，正是长沙县加速构建全域无人机“天眼”体系、赋能智慧治理的生动缩影。

## 布网全域：织就“10分钟时效圈”

据了解，湖南航翼科技有限公司是一家2024年入驻长沙自贸临空区的先进无人机技术企业，正按政府要求为长沙县打造一张覆盖全域的“天眼”网络。“我们计划在长沙县布设20架无人机，目前已完成了17架，基本覆盖长沙县整个乡镇（街道）。”公司负责人何菊丽介绍。这些无人机融合了成熟飞控、智能图像识别与高效数据链，预设指令后，便能自主执行任务，形成“平时巡查巡检、急时辅助处突”的全天候覆盖体系。通过部署的无人机机场及配套系统远程调度，它们突破了需专业人员抵达现场的限制，成功构建起无人机快速响应的“10分钟时效圈”。



浏阳河长沙县双桥港口站附近，一架无人机在空中不断盘旋，循环播放着防溺水安全知识。

长沙自贸临空区 供图

## “天眼”实战：从浏阳河喊话到全域巡查

在浏阳河畔的巡查，只是其广泛应用的

冰山一角。何菊丽详细描绘了这张“天眼网”的威力。

“河道湖泊岸线长、树木密，人工巡视盲

区多、风险高、周期长。”无人机开展常态化河湖巡查，能高效捕捉违规倾倒垃圾、种植养殖、违规搭建、偷排污水等行为。在江背镇、高桥镇、金井镇等地，无人机已多次执行任务——发现违规，立即标注、拍照取证并喊话劝阻。

利用独特的高空视角，无人机在梨贾街道等地，对高空违法加建、私人住宅违规改建进行高效空中取证，助力“两违”问题早发现、早处理，显著降低后续处置成本。

## 硬核支撑：性能领先，赋能智慧未来

记者了解到，这17架已部署的无人机“士兵”装备精良：每架配备4块电池，实现自动更换充电；飞行速度高达85公里/小时，续航能力达70分钟，性能优于同类产品，确保了任务的连续性和快速响应能力。

未来，这些无人机将与城市运行管理平台及相关政府部门深度融合。“我们期待依托县区低空经济发展成果，为政府指挥决策与应急救援提供全面、多维、立体的数据支撑。”何菊丽展望道，“最终实现‘全方面感知、全方位展示、全业务判断’的智慧治理目标，让低空经济真正飞到百姓身边。”

让千年农耕文明在希望田野上焕新  
长沙县开慧镇将农村闲置土地转化为  
城市人的“开心农场”

长沙晚报7月8日讯（全媒体记者 范宏欢）“锄禾日当午，汗滴禾下土……”盛夏时节，在长沙县开慧镇的田间地头，农田认领者们辛勤劳作，体验除草、捉虫的农耕乐趣。阡陌纵横的田野上一派生机与活力，这正是农耕文化最生动的传承。

2024年，开慧镇首创“集体经济抱团发展+乡村运营CEO”新模式，推出“我在开慧有丘田”项目，将农村闲置土地转化为城市人的“开心农场”。2025年，项目升级为“我在开慧有丘田2.0——一亩三分地回家计划”，不仅延续农田认领的特色，更整合农房、菜地、农特产品等资源，让认领家庭获得全方位的田园生活体验。柏连阳院士团队提供专业种植指导，让每一块认领

农田都有科学保障；实时监控系统让认领者足不出户就能见证作物生长。

这片土地不仅是作物生产的沃土，更是城乡连接的情感纽带。认领农田产生的收益，被用于助农、助残、助贫等公益事业，改善乡村基础设施。截至目前，项目盘活近700亩农田，已有338亩被认领，带动10个村均增收26万余元，预计今年将拉动农旅消费430万元。

从刀耕火种到智慧农业，农耕文化始终是中华民族的根脉所在。在开慧镇，认领农田是一场跨越时空的文明对话。当城市居民在田间重拾耕作的乐趣，当古老的农耕智慧与现代科技相遇，这片土地正在书写耕地保护、乡村振兴的新篇章。

■“长沙市耕地保护和节约集约用地优秀案例”系列报道⑥

300平方米荒地变身街角小花园  
高桥街道鑫华社区将荒草地  
改造成为微景点

长沙晚报7月8日讯（全媒体记者 周游 通讯员 柳娜）昔日垃圾成堆的闲置荒地，如今成为草木葱茏、居民点赞的微景点。近日，位于长沙市高桥街道鑫华社区华雅花园小区外的300平方米荒草地完成“华丽蜕变”，这一由党建引领推动的基层治理实践，让周边居民切实感受到环境改善带来的幸福感。

据了解，这片临山塘路的地块曾是拆违后遗留的空地，因长期无人管理，不仅环境脏乱差，秋冬季节干枯植被还暗藏火灾隐患，成为居民心头的“烦心事”。“以前路过都得捂着鼻子走，现在天天想来这儿转一转。”居民邵良英的话道出了周边群众的共同感受。

今年6月，高桥街道将这类闲置荒地作为环境整治突破口，启动“荒地焕新”计划。与以往不同的是，此次改造全程贯穿“居民说了算”的理念——

社区党总支通过“邻长”走访、议事会座谈等形式，收集党员、志愿者及居民的改造建议，最终形成的方案既保留绿化空间，又增设休憩功能。

在街道党工委统筹下，一支由街道干部、社区工作者、党员志愿者组成的攻坚队伍迅速行动。拔除杂草、平整土地、栽种苗木……仅用20天便完成改造，让荒地蜕变为兼具生态效益与人文温度的微公园。

此次“微改造”是高桥街道落实“党建聚力·和美星城”行动的生动注脚。通过凝聚部门合力、激发居民自治活力，街道以“小切口”做好基层治理“大文章”，不仅提升了街域环境品质，更探索出一条共建共治共享的基层治理新路径。

数据显示，今年以来，高桥街道已通过类似模式改造闲置地块3处，推动人居环境与治理效能“双提升”。

## 非洲鼓响迎萌娃

新就业群体子女暑期有了“工”益成长营

长沙晚报7月8日讯（全媒体记者 周游）8日，由长沙市总工会指导、雨花区总工会主办、高桥街道工会联合会承办的新就业形态劳动者子女暑期夏令营，在位于中非经贸创新示范园的中非文化与经贸研学实践基地正式开营，首批40名快递外卖小哥、网络主播等群体的孩子在这里开启了充实又有趣的假期生活，今年新增的研学活动与丰富课程，让“带娃难”不再是困扰新就业群体的暑期痛点。

除延续去年备受好评的作业辅导、阅读分享等基础服务外，此次夏令营特别新增中

非经贸博览会常设展馆和湖南雨花非遗馆研学，以及非遗DIY、棋类比拼、电影鉴赏等特色课程，孩子们还可现场观看非洲鼓表演。此外，日常课程也针对孩子们的需求进行了精心设计。夏令营为孩子们安排午餐和午休，配合新就业群体工作时间的不确定性，可以灵活接送。

“让劳动者安‘薪’工作，让孩子快乐成长，是工会服务的初心。”高桥街道相关负责人介绍，后续将持续优化课程与服务，让更多新就业形态劳动者感受到“工”式温暖，陪伴孩子们在这个夏天收获满满、健康成长。

上接1版②

其中10日为降水最强时段，衡阳南部、株洲、郴州、永州南部有暴雨，局地大暴雨（不排除单点特大暴雨），风力整体增大至3到4级，局地阵风8到10级。具体来说，9日夜开始，湘中、湘南部分地区降雨逐渐加大，其中郴州（资兴、汝城、桂东、临武）、永州（江华、宁远、蓝山）大暴雨，其他地区多云间阴天，有小到中等阵雨或雷阵雨，北风4到5级，局地阵风8到10级。

“8日到9日白天湖南仍以‘晴热高温’模式运行，局地最高气温达39℃。随着台风带来的风雨，湖南最高气温降至35℃以下，人体闷热感会有所缓解，14日后高温天气再度来袭，最高气温将再次冲到35℃以上。”张海说。

与此同时，记者从长沙市气象台了解到，9日到11日受台风“丹娜丝”外围云系影响，长沙中到大雨，高温将缓解，日最高温降至32℃左右。

# 以篮球之名 燃乡村激情

宁乡市黄材镇村BA开赛，14支村队角逐球场



宁乡市黄材镇第三届“炭河古城杯”村BA篮球赛开启，14支村队赛场大比拼。长沙晚报全媒体记者 张禹 通讯员 向云 摄影报道

长沙晚报7月8日讯（全媒体记者 张禹 通讯员 向云）“我们将尊重规则、尊重对手，为家乡荣誉而战！”7日傍晚，宁乡市黄材镇青年社区文化广场热闹非常，黄材村球员姜立云高举右拳宣誓，铿锵之声穿透暮色。广场上人头攒动，14支村队的200余名运动员灼灼目光汇聚成炬，2025年黄材镇第三届“炭河古城杯”村BA篮球赛在数千乡亲的欢呼中启幕。

## 以篮球为媒：小赛场转动乡镇新天地

当宁乡市篮球协会主席詹亮明将开赛球高高抛向星空，黄材镇的夏夜被彻底点燃。这场延续三届的乡村赛事，早已超越单纯的竞技比拼。

“篮球架起了凝聚乡情的桥梁，更成为青年返乡报效桑梓的窗口。”黄材镇党委副书记、镇长龚党星介绍，现场14支参赛队中，大半球员为返乡大学生、高中生，奔跑的身影诠释着新时代青年的乡土情怀。

赛事更承载着基层治理的深意。龚党星告诉记者，当前正值村（社区）两委换届关键期，乡村振兴更需要青春力量。据了解，多支球队领队由村文化专干担任，球员中也不乏基层骨干。井冲村领队姜英大声说：“三届篮球赛我都是领队，和球员们一起，我感觉到了青春飞扬！”

## 文旅体融合：古城狂欢邂逅热血赛场

值得一提的是，本届赛事创新植入“炭

河古城”文旅基因。开幕式上，炭河古城艺术团表演的《热力全开》《盛夏狂欢》燃爆全场，更巧妙串联起“千古情狂欢节”的文旅盛宴。“看完球赛，再去古城泼水大战、赏烟花秀！”主持人章哲琦向观众发出热情邀约。当地文旅投公司总经理彭亮则表示：“以‘村BA’引流，用西周文化留客，实现‘观赛+游园’双轮驱动，正是农文旅融合的生动实践。”

“我们将全力落实宁乡市委、市政府实施重点文旅板块与农工文旅融合倍增行动，推动全民健身与文旅产业深度融合！”黄材镇党委书记戴永星表示，村BA篮球赛丰富了群众文化生活，提高了老百姓的参与感、幸福感和获得感，更凝聚了力量助力乡村振兴。

## （三）铭记历史，珍爱和平

88年前，卢沟桥畔的拼死抗争，点燃了全民抗战的烽烟，并开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。

习近平总书记在百团大战纪念馆指出，“七七事变”是中华民族全面抗击日本侵略者的起点，前事不忘、后事之师，到这来就是接受精神洗礼。

“中国人民付出了伤亡3500万人的沉重代价，用生命和鲜血打败了日本侵略者”。捍卫来之不易的胜利成果，需要我们在动荡世界中为人类前途命运挺膺担当。

每当回首战争，更加珍爱和平。在纪念抗战胜利的场合，习近平总书记指出“绝不让历史悲剧重演，是我们对当年为维护人民利益、正义、和平而牺牲的英雄、对惨遭

屠杀的无辜亡灵的最好纪念”，呼吁“各国人民应该秉持‘天下一家’理念，共同推动构建人类命运共同体”。

以斗争求和平则和平存，以妥协求和平则和平亡。廓清思想迷雾，才能照亮未来征程。

在百团大战纪念馆，习近平总书记勉励青少年要争做民族的脊梁，一定要把我们国家建得强盛起来，要为全世界的和平作贡献。

今年9月3日，将在天安门广场举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，习近平总书记将发表重要讲话并检阅部队。

疑今者，察之古。在百年变局加速演进、国际局势变乱交织背景下，正确评价历史意义，隆重纪念胜利的光辉时刻，正是为了不辜负民族的巨大牺牲，捍卫二战的胜利成果和战后国际秩序。

习近平总书记指明人间正道：“让我们共同铭记历史所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！”

新华社太原7月8日电

秉持民族大义，担负救亡重任，回顾那段可歌可泣的历史，习近平总书记的讲话铿锵有力：“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，海内外中华儿女以强烈的家国情怀，空前团结起来”。

## （二）伟大精神，砥砺前行

百团大战纪念馆所在地，是太行山脉的一部分，因其主峰形似雄狮昂首，故得名“狮脑山”，俨然昭示一种民族精神的勃发——从沉沦走向荣光，从挫折走向复兴，中华民族的命运如睡狮苏醒、凤凰涅槃。

习近平总书记将抗日战争壮阔进程中孕育出的伟大抗战精神提炼为天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。这是先烈用生命和鲜血铸成的民族之魂。

“一寸山河一寸血，一杯热血一抔魂。”

百团大战中，中国共产党及其领导的八路军和人民群众所展示的敢于亮剑、不怕牺牲，勇于担当、无私奉献的英雄壮举，正是伟